
MATHS

BOOKS - MATHS

अवकल समीकरण� के अनु�योग

उदाहरण

1. िकसी ब�क म� मूलधन क� वृ�� 5% वािष�क क� डॉ से होती

है | इस ब�क म� ₹ 1,000 जमा कराएं जाते है | �ात क��जए

िक 10 वष� बाद यह िकतनी हो जाएगी ?

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_7drs6vlXuE91


वीिडयो उ�र देख�

2. िकसी ग�व क� जनसं�ा क� वृ�� क� दर िकसी भी

समय उस ग�व के �नवा�सय� क� सं�ा के समानुपाती है |

य�द स� 1999 म� ग�व क� जनसं�ा 20,000 थी और स�

2004 म� 25,000 थी, तो �ात क��जए िक स� 2009 म�

ग�व क� जनसं�ा �ा होगी ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_7drs6vlXuE91
https://dl.doubtnut.com/l/_nDWyYSdCkuBc


3. �स� क��जए िक , जह� C

एक �ाचल है, अवकल समीकरण

का �ापक हल

है |

वीिडयो उ�र देख�

x2 − y2 = (x2 + y2)
2

(x3 − 3xy2)dx = (y3 − 3x2y)dy

4. �बदं ु (0,1) से गुजरने वाले उस व� का समीकरण �ात

क��जए, जबिक इस व� के िकसी �बदं ु (x,y) पर �श� रेखा

क� �वणता, उस �बदं ुके x-�नद�श�क (भुज) और x-�नद�श�क

व y-�नद�श�क के गुणनफल के योग के बराबर हो |

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_NoKvV3y1ZdBT
https://dl.doubtnut.com/l/_DbgieIpBftc2


अ�ास 5 दीघ� उ�र�य ��

वीिडयो उ�र देख�

1. बै�ी�रया क� गणना 1,00,000 है | यह 2 घ�े म� 10%

बढ़ जाती है | िकतने समय म� यह 2,00,000 हो जायेगी य�द

बै�ी�रया के वृ�� क� दर वत�मान सं�ा के समानुपाती हो

?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_DbgieIpBftc2
https://dl.doubtnut.com/l/_PIK6DT4HkDXb


2. जनसं�ा वृ�� क� दर वत�मान सं�ा के समानुपाती है |

य�द 25 वष� पहले िकसी शहर क� सं�ा दोगुनी थी और

वत�मान जनसं�ा 1,00,000 है तो शहर क� जनसं�ा कब

5,00,000 हो जायेगी ? [�दया है

]

वीिडयो उ�र देख�

loge 5 = 11.609, loge 2 = 0.6931

3. एक जनसं�ा 5% ��तवष� क� दर से बढ़ती है | िकतने

समय के उपरा� यह दोगुनी हो जायेगी ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_U1JGkrJM7bXW
https://dl.doubtnut.com/l/_BoykO8ZB0LLW


4. गु�ारे का सतह, �जसे हवा भरकर फुलाया जा रहा है,

��र ग�त से बदल रहा है | य�द �ारंभ म� 1 इकाई हो और 3

सेकंड के उपरा� 2 इकाई हो जाती है, समय t के उपरा�

ि��ा �ात क��जए |

उ�र देख�

5. िकसी ब�क म� मूलधन r% वािष�क क� दर से बढ़ता है | r

के मान क� गणना क��जए य�द ₹ 100, 10 बढ़कर दोगुने हो

जाते है |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_BoykO8ZB0LLW
https://dl.doubtnut.com/l/_eI7lDkpTmto1
https://dl.doubtnut.com/l/_wDwqTBYXXg76


6. उस व� का समीकरण �ात क��जए जो �बदं ु (1,0) से

होकर जाता है तथा अवकल समीकरण

 को संतु� करता है |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

ीि ो े �

(1 + y2)dx = xydy

x2 = 1 − y2

x2 = 1 + y2

x2 = 1 + y3

x3 = 1 + y2

https://dl.doubtnut.com/l/_wDwqTBYXXg76
https://dl.doubtnut.com/l/_L4b8VMq5sbN9


वीिडयो उ�र देख�

7. िकसी व� के �बदं ु  पर �श� रेखा का ढाल 

 है | य�द व�  से जाता है तो व� का

समीकरण �ात क��जए |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

P (x, y)

−
x

y
(3, − 4)

x2 + y2 = 16

x2 + y2 = 25

x2 + y2 = 36

x2 + y2 = 49

https://dl.doubtnut.com/l/_L4b8VMq5sbN9
https://dl.doubtnut.com/l/_gaOLmTEGeIho


वीिडयो उ�र देख�

8. व� के िकसी �बदं ु  क� �श� रेखा x-अ� के साथ 

 का कोण बनाती है | व� का

समीकरण �ात क��जए य�द यह (1, 2) से जाती है |

वीिडयो उ�र देख�

(x, y)

tan− 1(2x + 3y)

9. उस व� का समीकरण, �जसका िकसी �बदं ु पर ढाल

y+2x के समान है और जो मूल�बदं ु से गुजरती है,

 है |

ीि ो े �

y + 2(x + 1) = 2ex

https://dl.doubtnut.com/l/_gaOLmTEGeIho
https://dl.doubtnut.com/l/_mS9bGwT5rYS7
https://dl.doubtnut.com/l/_XGi9eUdLVO61


वीिडयो उ�र देख�

10. उस व� का समीकरण �ात क��जए जो मूल�बदं ु से

जाता है और �जसका इसके �बदं ु(x,y) पर ढाल x + 3y -1 है

|

वीिडयो उ�र देख�

11. उस व� का समीकरण �ात क��जए जो (3, 4) से जाता

है और िकसी �बदं ु  पर ढाल  रखता है |

वीिडयो उ�र देख�

(x, y)
8x

9

https://dl.doubtnut.com/l/_XGi9eUdLVO61
https://dl.doubtnut.com/l/_diZLxf20ibl5
https://dl.doubtnut.com/l/_9OSCXedhgZs8


12. उस व� का समीकरण �ात क��जए जो

 को संतु� करता है

और  से गुजरता है |

वीिडयो उ�र देख�

x(x + 1) − y = x(x + 1)
dy

dx

(1, 0)

13. बै�ी�रया के वृ�� क� दर वत�मान सं�ा के समानुपात

म� प�रव�त�त होती है | 6 घ�े म� यह दोगुनी हो जाती है |

�स� क��जए क� 18 घ�े क� समा�� पर बै�ी�रया क�

सं�ा 8 गुनी हो जायेगी |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_MBbFCVbto5ym
https://dl.doubtnut.com/l/_k5jFMpMZP0iE


14. एक व� इस �कार है िक व� के िकसी �बदं ु P पर

ख�ची गयी �श� रेखा पर मूल�बदं ु से डाले गये ल� क�

ल�ाई P के भुज के बराबर है | �दखाइए िक व� का

अवकल समीकरण  है अतएव

व� �ात क��जए |

उ�र देख�

y2 − 2xy − x2 = 0
dy

dx

15. मूल�बदं ुसे होकर जाने वाले व� का समीकरण �ात

क��जए �जसका अवकल समीकरण  है |

वीिडयो उ�र देख�

y' = ex sinx

https://dl.doubtnut.com/l/_k5jFMpMZP0iE
https://dl.doubtnut.com/l/_wcadxerNQpKd
https://dl.doubtnut.com/l/_uuKilMDqkvTf


16. अवकल समीकरण  का

व� हल �ात क��जए | यह व� �बदं ु  से गुजरता

है |

वीिडयो उ�र देख�

xy = (x + 2)(y + 2)
dy

dx

(1, − 1)

17. उस व� का समीकरण �ात क��जए जो  से

जाता है | �दया है व� के िकसी �बदं ु (x,y) पर इसक� �श�

रेखा के ढाल और �बदं ुके y-�नद�श�क का गुणनफल �बदं ुके

x-�नद�श�क के बराबर है |

(0, − 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_uuKilMDqkvTf
https://dl.doubtnut.com/l/_669ElUIcM6CJ
https://dl.doubtnut.com/l/_wrDbj3bN8Spg


वीिडयो उ�र देख�

18. व� के िकसी �बदं ु (x,y) पर �श� रेखा का ढाल स�क�

�बदं ुऔर  को �मलाने वाले रेखाख� के ढाल

का दोगुना है | व� का समीकरण �ात क��जए जबिक यह

�दया है िक यह  से गुजरता है |

वीिडयो उ�र देख�

( − 4, − 3)

( − 2, 1)

19. एक गोलीय गु�ारे का आयतन, �जसे हवा भरकर

फुलाया जा रहा है, ��र दर से प�रव�त�त होता है | य�द

�ार� म� इसक� ि��ा 3 इकाई हो और 3 सेकंड के उपरा�

https://dl.doubtnut.com/l/_wrDbj3bN8Spg
https://dl.doubtnut.com/l/_2HvVaVQogc0l
https://dl.doubtnut.com/l/_8YE0epypNp8k


एन सी ई आर टी कान�र

यह 6 इकाई हो जाएं तो गु�ारे क� ि��ा t सेकंड के

उपरा� �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

1. 1 से 2 तक क� सम�ाओ ंम� a और b का �वलोपन कर

�द� व� कुल को �न�िपत करने वाले अवकल समीकरण

का �नम�ण क��जए : 

मूल�बदं ु पर y-अ� को �श� करने वाले �त� के कुल हेतु

अवकल समीकरण बनाइए |

https://dl.doubtnut.com/l/_8YE0epypNp8k
https://dl.doubtnut.com/l/_TxFHkFE0EgEE


वीिडयो उ�र देख�

2. 1 से 2 तक क� सम�ाओ ंम� a और b का �वलोपन कर

�द� व� कुल को �न�िपत करने वाले अवकल समीकरण

का �नम�ण क��जए : 

उस परवलय कुल के �लए अवकल समीकरण बनाइए

�जसका शीष� मूल�बदं ुहे तथा �जनक� अ� धना�क y-अ�

के अनु�दश है |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_TxFHkFE0EgEE
https://dl.doubtnut.com/l/_2J7M8lZ9GpJE


3. दीघ�वृत के कुल हेतु अवकल समीकरण �ात क��जए

�जसक� ना�भय� y-अ� पर तथा क� � मूल�बदं ुपर है |

वीिडयो उ�र देख�

4. उस अ�तपरवलय कुल का अवकल समीकरण �ात

क��जए �जसक� ना�भय� x-अ� पर है तथा क� � मूल�बदं ुपर

है |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ksggaDiyTewn
https://dl.doubtnut.com/l/_Xy52A8tK8K8D


एन सी ई आर टी ए�े�लर लघु उ�र�य ��

5. �त� के कुल हेतु अवकल समीकरण बनाइए, जबिक वृ�

को क� � y-अ� पर तथा ि��ा 3 इकाई है |

वीिडयो उ�र देख�

6. उस व� का समीकरण �ात क��जए जो मूल�बदं ुसे जाता

है | �दया है िक व� के िकसी �बदं ु  पर �श� रेखा का

ढाल �बदं ुके �नद�श�क� के योग के बराबर है |

वीिडयो उ�र देख�

(x, y)

https://dl.doubtnut.com/l/_Z081QiWGVvxj
https://dl.doubtnut.com/l/_mUEXTz7s3Uzg


1. उस व� का समीकरण �ात क��जए जो मूल�बदं ुके होकर

जाता है और अवकल समीकरण

 को संतु� करता है |

वीिडयो उ�र देख�

(1 + x2) + 2xy = 4x2dy

dx

2. क� � (1, 2) वाले सभी संके�ी �त� के कुल का अवकल

समीकरण �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_HaY9meYVNtu9
https://dl.doubtnut.com/l/_pr0FTBoDcrha
https://dl.doubtnut.com/l/_YebiEWoXv3Mr


दीघ� उ�र�य ��

3. उन सभी �त� के समीकरण का अवकल समीकरण �ात

क��जए जो मूल�बदं ुसे होकर जाते है तथा क� � y-अ� पर

��त है |

वीिडयो उ�र देख�

1. �बदं ु  से जाने वाले उस व� का समीकरण �ात

क��जए �जसके िकसी भी �बदं ु  पर �श� रेखा क�

�वणता  है।

(1, 0)

(x, y)

y − 1

x2 + x

https://dl.doubtnut.com/l/_YebiEWoXv3Mr
https://dl.doubtnut.com/l/_rP6djyMQZk6g


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2x2 + x − 2 = 0

x2 + x − 2 = 0

2x2 + x + 2 = 0

2x2 − x − 2 = 0

2. �बदं ु (1, 1) से गुजरने वाले उस व� का समीकरण �ात

क��जए �जसके िकसी �बदं ुP (x, y) से ख�ची गई �श� रेखा,

https://dl.doubtnut.com/l/_rP6djyMQZk6g
https://dl.doubtnut.com/l/_1pvhwDIzga0L


व�ु�न� ��

�नद�श�क अ�� से A और B पर इस �कार �मलती है िक AB

का म� �बदं ुP है।

वीिडयो उ�र देख�

3. �बदं ु (2, 1) से जाने वाले उस व� का समीकरण �ात

क��जए �जसके िकसी भी �बदं ु  पर �श� रेखा क�

�वणता  है |

वीिडयो उ�र देख�

(x, y)

x2 + y2

2xy

https://dl.doubtnut.com/l/_1pvhwDIzga0L
https://dl.doubtnut.com/l/_mpSJgZGWe1CY


1. अवकल समीकरण  �न�िपत करता है

:

A. अ�तपरवलय के कुल को

B. परवलय के कुल को

C. दीघ�वृ�ो के कुल को

D. �त� के कुल को

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

y + x = C
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_tODLhzVxYw7G
https://dl.doubtnut.com/l/_cyPdsVw0fW9V


2. व� कुल , जह� a एक �े�

अचर है का अवकल समीकरण है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

x2 + y2 − 2ay = 0

(x2 − y2) = 2xy
dy

dx

2(x2 + y2) = xy
dy

dx

2(x2 − y2) = xy
dy

dx

(x2 + y2) = 2xy
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_cyPdsVw0fW9V


3. व� कुल  उस अवकल समीकरण के

संगत है �जसक� कोिट है :

A. 3

B. 2

C. 1

D. प�रभािषत नह� है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

y = Ax + A3

https://dl.doubtnut.com/l/_CJf3H96DKgFL
https://dl.doubtnut.com/l/_mHDM1bESwb46


4. वह व� �जसके �लए िकसी �बदं ु पर �श� रेखा क�

�वणता उस �बदं ु के x-अ� (भुज) तथा y-अ� (कोिट) के

अनुपात के बराबर है वह है-

A. दीघ�वृ�

B. परवलय

C. वृ�

D. समकोणीय अ�तपरवलय

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_mHDM1bESwb46
https://dl.doubtnut.com/l/_r9kMPuaplUOQ


क�टीशन कान�र

5. व� कुल  का अवकल समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

y2 = 4a(x + a)

y2 = 4 (x + )
dy

dx

dy

dx

2y = 4a
dy

dx

y − ( )
2

= 0
d2y

dx
2

dy

dx

2x + y( ) = y
dy

dx

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_r9kMPuaplUOQ


1. अवकल समीकरण

का हल व�, �बदं ु(1, 3) से गुजरता है, तो हल व� है : 

(a) ठ�क एक �बदं ुपर  को काटता है 

(b)  को काटता है 

(c ) ठ�क दो �बदं ुपर  को काटता है 

(d)  को नह� काटता है

वीिडयो उ�र देख�

(x2 + xy + 4x + 2y + 4) − y2 = 0, x > 0
dy

dx

y = x + 2

y = (x + 2)2

y = x + 2

y = (x + 3)2

https://dl.doubtnut.com/l/_plZ8xk4XcrpP

